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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Vzduch
Neustále nás obklopuje neviditelný,ale životodárný vzduch. Je to směs různých plynů, hlavně dusíku a kyslíku. Sami stále měníme složení vzduchu tím, že dýcháme. Snižujeme tak množství kyslíku obsaženého ve vzduchu. 

Atmosféra je jako ochranný štít,který pohlcuje většinu škodlivého ultrafialového záření,ale dovoluje průchod viditelného a infračerveného záření ze Slunce. Vzduch v atmosféře funguje také jako izolační přikrývka, zabraňující teplotním extrémům. Bez ní by Země byla jako Měsíc-horká až k varu za dne a mrazivě chladná za noci.

Základními složkami suchého vzduchu jsou dusík a kyslík. Z celkového objemu vzduchu je 21% kyslíku, 78% dusíku a 1% jiných plynných látek. Jsou to především vzácné plyny( neon a argon) a oxid uhličitý. Toho je ve vzduchu 0,03%. Ve vzduchu se běžně vyskytují i mikroorganismy, vodní pára, částečky prachu a jiné nečistoty. 

Přežití většiny organizmů závisí na vzduchu. Vzdušný kyslík nám pomáhá získávat z potravy energii. Do vzduchu vydechujeme oxid uhličitý, který využívají rostliny k fotosyntéze. Při této reakci přeměňují oxid uhličitý na živiny, které potřebují ke svému růstu.

Protože je vzduch neviditelný,neuvědomujeme si, že jsme jím obklopeni. Ale bez něj by neexistovalo mnoho věcí. Například na Měsíci by auto na benzín nejezdilo, protože tam není vzduch. Kyslík ze vzduchu je nezbytný pro spalování benzínu. 

Vzduch obsahuje některé velmi užitečné plyny. Mohou být rozděleny frakční destilací. Vzduch se ochlazením na velmi nízkou teplotu zkapalní. Ohříváním kapalného vzduchu se postupně při různých teplotách (odpovídajících teplotám varu jednotlivých složek) odpařují plyny, které je tak možné oddělit.

Lidská činnost způsobuje změny ve složení vzduchu. Například až do konce 15. století nebylo třeba čistit stříbro. Pak začalo množství síry ve vzduchu stoupat a stříbro černat vyloučeným sulfidem stříbrným. K největším změnám došlo po průmyslové revoluci  v 19.století, když lidé začali ve velkém měřítku spalovat uhlíkatá paliva. 

Oxid uhličitý a oxid siřičitý patří mezi látky s významným vlivem na životní prostředí. Oxid uhličitý se výrazně podílí na vzniku skleníkového efektu. Oxid siřičitý vzniká hlavně v tepelných elektrárnách při spalování méně kvalitního hnědého uhlí. Spolu s oxidy dusíku je příčinou vzniku kyselých dešťů.Z kouřových zplodin se odstraňuje  pomocí odsiřovacích zařízení.

Nečistoty v ovzduší mají různý původ. Mezi největší zdroje znečištění patří teplárny, tepelné elektrárny na pevná paliva a automobilová doprava.

 Proto se na celém světě provádějí opatření vedoucí ke snížení obsahu škodlivin ve vzduchu.

Množství vypouštěných nečistot musí být pod kontrolou, aby byl chráněn život na Zemi.

Zdroj: Encyklopedie vědy, nakladatelství Slovart, 1996

Pracovní list
Vzduch je __________ plynů, která je složena hlavně z _____________,kterého je _____% 

a z ___________, kterého je _______%. Dále jsou přítomny ________________________, 

kterých je celkem 1%. 

Ze vzduchu se jednotlivé složky získávají metodou zvanou ________________________.

Význam pro člověka 1. ____________________________________

                                  2. ____________________________________

Skleníkový efekt způsobuje především ____________________________. Do vzduchu se 

dostává  především _________________________________________________________.

Kyselé deště má na svědomí _____________________________, který vzniká při spalování  

_______________________________________ v ________________________________.

VZDUCH

                        __________________             _________________

___________________            _______________________        __________________

__________________      _______________     _________________     ________________

Vzorové řešení :
Pracovní list
Vzduch je směs plynů, která je složena hlavně z dusíku ,kterého je 78 % a z kyslíku , kterého je 21 %. Dále jsou přítomny  ostatní plyny, kterých je celkem 1%. 

Ze vzduchu se jednotlivé složky získávají metodou zvanou destilace.

Význam pro člověka 1. k dýchání
                                  2. k hoření
Skleníkový efekt způsobuje především oxid uhličitý. Do vzduchu se dostává  především spalováním paliv a dýcháním.

Kyselé deště má na svědomí oxid siřičitý, který vzniká při  spalování  méně kvalitního hnědého uhlí  v tepelných elektrárnách.
VZDUCH

Jaký?                                           důležitý                           plynný            

Co dělá, k čemu slouží?   dýchání                 hoření                 tvoří atmosféru
Věta                               Vzduch                je               důležitý            pro život.         
